

经常熬夜抢修,有时还潜到下水道的污水里作业

# 卢修学:差点把命丢在下水道里

本报记者 黄晓华



4月  
20日,卢修学向记者讲述在艰苦条件下带头下水排污的经历。

南海网记者 张茂 摄

不善言辞的卢修学,说起自己的经历时轻描淡写。

但他那布满老茧和沟痕的双手,却静静地诉说着他那不平凡的人生历练。

当排水工人一干便是27年,卢修学钻过的下水道便有上千个。他用自己的默默付出,诠释了“坚持”两个字的真谛。

## 千工作不能挑三拣四

“一下大雨人家往屋里躲,而我们却外面跑。”卢修学说,他当排水工人27年间,80%的工作时间都是在外头,经常风里来,雨里去。

卢修学从1982年起在海口市政工程维修公司排水队当队长。1999年,海口市市政管理局成立排水管理所,卢修学担任副所长,一直到2009年退休。

作为负责城市排水工作的工人,整个海口市下水道、主干道水渠的清疏,井盖的养护等,都由他们负责。刚接触这种又脏又累又不“体面”的活时,卢修学才33岁,还没有结婚。“干其他的不行吗,非得干这一行?”有朋友曾这样劝过卢修学。“像你这样,怎么能找到对象?”也有亲戚劝。

“排水工作很重要啊,大家都不干谁来干!”卢修学有自己的想法。第二年,卢修学便顺利找到了对象。后来,市政工程维修公司领导曾想把卢修学调回公司,但卢修学却不同意。“干久了,工作熟了,换个工作心里面反而没底。”卢修学说,他从来没有感觉排水工作低人一等,“社会分工不一样,工作由不得你挑三拣四。”

## 脏活累活抢着干

“脏怕什么,身上弄脏了可以洗嘛!”卢修学看到一些年轻工人在淤泥、臭水面前畏畏缩缩时,他总是这句话。

卢修学说,在下水道里,什么垃圾都可能遇到,即便是粪便,也要用手去清理。但卢修学却不喜欢戴手套,“因为戴着手套工作往往不方便。”

排水工人24小时服务,他们的工作没日没夜。与110联动的电话一响,就得赶赴

现场。卢修学说,他们经常熬夜抢修,彻夜泡在水里。深的下水道达六七米,如果水深过高,有时还需要潜到水里去作业。

排水道里除了污水污物,还可能遇到有毒气体。“你是头,工人不敢下的时候,你得下。”碰到难以处理的问题,卢修学总是身先士卒。他还记得,2004年下半年,海口板桥路施工,长达2公里多的下水道里堆满淤泥,污水漫到了路面。由于长期泥土堆积,窨井里臭气冲天,并产生了有毒气体。

卢修学先让工人从外面吹风进去,自己首先跳到井里试探会不会对人造成伤害,确定安全了之后才招呼工人们下去工作。

## 死里逃生的难忘经历

1998年的一次经历,令卢修学终生难忘。“差点把命丢在下水道里。”

那年夏天,海口丘海大道在施工期间连下大雨,附近的一家冷冻厂院子里积了一米深的水。当时排水队还没有接管丘海大道的排水工作,对该道路的下水道情况不明。由于担心出问题,几名工人都不敢下去检查。“我下吧。”卢修学脱掉上衣,穿一条短裤钻进了下水道。

进到检查井里,卢修学才发现里面水深三四米。他屏住呼吸潜进污水里,摸索着查出了积水原因。原来是用于道路施工的模板、沙包堵住了管道。就在他想潜出水面时,却发现找不到出口了。井里伸手不见五指,卢修学在水里打转,喝了好几口水。坚持了10多分钟后,卢修学在污水中强行睁开眼睛,发现一丝亮光,才挣扎着找到出口。死里逃生的卢修学直呼:“好险!”。

第二次下井,卢修学借来了潜水衣、氧气瓶,很快将管道疏通。前来配合的消防官兵得知卢修学在又深又脏的污水中潜了10多分钟时,也不由得伸出了大拇指称赞。

卢修学告诉记者,排水工人在作业时,除了地下可能遇到危险,地上也经常面临安全威胁。每当热带风暴、强台风袭来时,就是他们最忙碌的时候。2005年9月,特大台风“达维”正面袭击海南,海口市到处积水。卢修学顾不上休息,连续奋战24个小时。他记忆犹新的是,一个大广告牌被风刮落,差点砸中他的脑门。

## 受表彰后直奔排水现场

1998年,卢修学的事迹引起人们广泛的关注。

海口市市政工程维修公司将卢修学的

事迹材料报到海口市委宣传部,引起了时任海口市委常委、宣传部部长符兴的重视。市委宣传部随后派人对卢修学的事迹进行调查核实。当市委宣传部工作人员来到单位时,卢修学却在海口丘海大道作业现场。公司要求卢修学迅速回单位,但他却不肯离开岗位,“积水那么深,我要疏通了才回去”。工作人员一听,马上来到现场,当看到浑身沾满脏泥、累得满头大汗的卢修学,工作人员一下子被感动了,现场便找到了鲜活的素材。

2000年,卢修学当选为全国劳动模范。谁曾料到,正当卢修学赴京接受表彰之时,南海大道一处下水道严重堵塞,由于缺乏像卢修学这样经验丰富的工人,问题一时无法解决。于是,卢修学一从北京回来,便直奔排水现场。他一加入施工,问题便迎刃而解。

卢修学说,当选为全国劳动模范后,他更加意识到排水工作是一项很重要的工作,“对自己是很大的鞭策,在以后的工作中更加严格要求自己,更加认真负责。”

## 见证城市的变迁

20多年中,卢修学见证了城市排水工作条件的不断改善。

他说,如今的排水工作比以前更注重安全,作业规范得多。以前没有专用衣服,而如今作业都穿着反光衣;以前判断井内气体是否有毒只能靠鼻子闻,现在有专用的仪器测量;以前用竹子捅,费时又费力,如今使用高压冲水机,快速而有效……同样令卢修学欣慰的是,在20多年的排水工作中,他带出了一批既专业又能吃苦耐劳的排水工人。

20多年来,卢修学为海口城市的干净、有序而操劳,也亲眼目睹了城市面貌日新月异的变化。“当想到城市的发展进程中有自己的贡献时,会有一种自豪感。”

退休后,卢修学过着清贫的日子。但卢修学的人生词典里,找不到“后悔”这两个字。

(本报海口4月21日讯)

记者手记

## 平凡的工作高尚的人格

黄晓华

没有见过卢修学工作的场景,但听卢修学静静地讲述自己的故事,记者面前一次次地出现一个浑身沾满污水、淤泥的矮小、瘦弱排水工人的形象,而且这个形象变得越来越高大。

清理下水道、排水沟,这种又脏又累的生活,很多人会逃避三舍,甚至令有些人看不起。记者曾询问卢修学,他能27年如一日坚持在排水工作岗位,动力是什么?不善言辞的卢修学不知如何回答。但记者却在他的故事里找到了答案:热爱!因为热爱,卢修学才能不顾脏、臭,才能连续几十个小时地奋战,才能在危险面前冲锋在先。

卢修学曾说,在工作中,“领导安排我干嘛我就干嘛”。但当市委宣传部为宣传他的事迹到公司了解情况,领导叫他回公司时,他却不顾领导安排,坚持要先疏通积水。卢修学的热爱,还有着执著的情愫。

20多年来,许多媒体宣传过卢修学的事迹。但卢修学的家里,没有保留一份报道过他事迹的报纸。虽然曾获得过许多荣誉,但他始终把自己定位为一个平凡的人。“一心放在工作上。”这便是卢修学平凡的境界。

接受采访时,卢修学不时地咳嗽。记者询问才知道,卢修学近几年一直为严重的肺结核病所困扰。先后几次住院,花费一大笔钱,导致了他家庭的贫困。卢修学的妻子告诉记者,卢修学患上肺结核,跟他多年从事排水工作无关。但卢修学却从来没有因此主动向有关部门申请过援助。他只是说,这些年得到政府的照顾已经很多了。无所求,这是卢修学平凡的另一层境界。

辛劳了几十年,到了退休后,还为生计所困,但卢修学却从不为自己27年的坚守而后悔,而是为自己城市发展所作出的努力而感到自豪。无怨无悔,这是卢修学平凡的又一层境界。

一个普普通通的人,几十年如一日地坚守在平凡的工作岗位上默默奉献,这其中的精神境界,只能令人感动。在咀嚼热爱、执著、无所求、无怨无悔这些字眼时,记者感悟出一种高尚。

纪念海南解放60周年特别报道

# 这里曾经硝烟弥漫

——探访解放海南登陆点

A5

值班主任/曹健 主编/董纯进 美编/林海春  
2010年4月22日 星期四

1950年4月17日,43军的2个团和1个营在澄迈才芳港至玉包港沿岸登陆

# 两小时击退国民党守敌

本报记者 陈耿 见习记者 李冰 通讯员 宋祥达



4月21日,84岁的澄迈县桥头镇才芳村村民王平义老人,回忆1950年4月17日凌晨解放军登陆才芳角的情形。  
本报记者 苏晓杰 摄

4月21日上午,海南日报记者一行来到澄迈北部的桥头镇才芳村附近的小山,当地称之为“才芳岭”。才芳岭北端被称作“才芳角”。才芳村的老人们告诉记者,60年前的三月初一(4月17日),解放军就是从才芳角爬上才芳岭,一举歼灭驻扎在当地的国民党军队。

1950年4月16日晚上7时30分,第四野战军渡海作战兵团第一梯队西路编队——40军主力部队6个团的18700余名指战员,从雷州半岛灯塔角一线海岸起航,向海南岛临高角进发后10分钟,第一梯队的东路编队——43军128师2个团和1个营的近7000名将士,也从雷州半岛的港头港和三塘港一线海岸,分乘98只木帆船挥师南下,于次日凌晨2时许至6时,开始在才芳港以西的才芳角、林诗湾、玉包港和雷公岛一带抢滩登陆,仅用2个小时便击退那里1个步兵营和1个炮兵连的守敌。

从最陡峭的才芳角登陆

“半夜我们就隐隐约约听到才芳角方向响起枪炮声,凌晨2点钟以后枪炮声变得激烈,上午8点过后,枪声渐渐往南边的花场港方向转移,村里人才敢走出家门。我们到才芳岭上和才芳港一看,那里的国民党驻兵已经不在了,估计是被解放军打

文新告诉记者:“那年3月27日和4月17日,40军加强团和43军部队先后2次登陆时,正逢上我们准备出海捕鱼,刚走出村口就听到枪炮声,知道在打仗,就赶紧回家去了。”

战事结束后,玉包村的村民在玉包港、林诗湾和村子北面的坡地上,发现300多名阵亡者。吴文新的父亲那时候是村长,组织村民将他们就地埋葬。

## 两度接应大军的老人

本报继续推出“探访解放海南登陆点”的报道后,在社会各界引起了关注,澄迈福山镇文生村88岁老人王桂蕃就与记者联系,讲述60年前他两度接应渡海军队的故事:“3月27日,我在玉包港接到了40军118师政治部主任刘振华,他说要看文生党支部的同志们,我就带他到了我们村;4月17日,43军128师的主力在才芳港到玉包港一带登陆,我又去接应,一些受伤的战士还被送到文生村和附近的官族村治疗和调养。”王桂蕃在1930年代参加革命,1941年入党,党龄已近70年。

1950年4月17日,第四野战军渡海作战兵团第一梯队西路编队和东路编队,作为第二梯队的43军军部及其主力,也于4月23日海口解放当天晚上在秀英港和天尾角登陆,此后纵深挺进澄迈、儋州、昌江等地,月底歼灭盘踞在感恩县(今东方市)八所港和北黎的残敌。5月1日,海南全岛宣告解放。

(本报桥头4月21日电)

村民们猜他们应该是在攀爬过程中摔下去,或被敌军击中掉下去后牺牲的。

## 村民自发掩埋阵亡者

看到解放军烈士的遗体后,才芳村老百姓便自发在岸边掩埋他们。

在才芳村西面的玉包村,79岁的吴

同时,更被一种流动在60年烽火硝烟间的纯粹情感所感动。这是对海南本土不离不弃的挚爱,也是对民族解放精神不屈不挠的呼应。

历史,永远活在人心里的记忆。在它面前,所有用于描述的文字和画面都显得那么苍白,唯有人民对这土地的爱能直指人心。

(见习记者李冰 本报记者陈耿)

当时年仅7岁的亲历者王盛发讲述——

## 这是一个不应被遗忘的海角

见习记者 李冰

本报记者 陈耿

## 亲历者说

“当时我只是一个7岁的小孩,一晃60年就过去了。”今天上午,在澄迈县桥头镇的才芳港边,如今已是一位退休干部的王盛发感叹不已。

1950年4月16日下午,一些驻扎在才芳港的国民党守军士兵,神情沮丧地告诉才芳村的村民们:晚上要打仗了,能跑就跑远点吧。当时还十分懵懂的王盛发便跟着乡亲们一起,带着干粮躲进事先挖好的山洞里。

王盛发说,“我记得很清楚,是晚上12点多开始有炮声的,大概是国民党军发现了海上的解放军。”

村民们后来从木帆船上的弹痕判断,解放军摸黑顶着炮火乘船来到海岸附近,到了浅水处便纷纷跳下船,扶着船舷将船推上岸,同时也借着船体掩护自己。但因为才芳港敌人火力太强,解放军没有选择在平坦的海滩登陆,而是从才芳角的山崖攀爬而上。

王盛发打开随身的皮包,记者看到里面装着他收集的一些关于解放海南尤其是才芳角登陆的报刊书籍资料,有的已经微微发黄。

王盛发神情凝重地说:“为了解放海南,死了那么多人,这是一个不应被遗忘的海角!”

(本报桥头4月21日电)

## 解放海南登陆点示意图



白

马

井

赤

水

港

玉

包

港

澄

迈

自

由

来

的

一

切

的

是

那

里

的</